

# 湄洲日报

M民生  
INSHENG  
责编:刘永福 美编:余宸昱  
电话:0594-2606882  
E-mail:a\_fu@163.com



## “红色合伙人”助力乡村振兴

——西天尾镇下垵村党支部创新党建引领汇聚发展合力

### 领衔新闻

时下,正值枇杷夏梢修剪、脐橙套袋时节,荔城区西天尾镇下垵村果农在农技人员指导下抢抓农时,有序开展果树管理。

该村党支部以“党建+农技人员+种植能手”为抓手,组建党员先锋队,送“技”到田间。“需要及时恢复树势,同时要做好病虫害防治,防范夏季各类气象灾害,提升来年枇杷产量和品质。”党员农技人员一边讲解一边指导村民修剪。

近年来,下垵村党支部以高质量党建引领高质量发展,探索乡村振兴“红色合伙人”模式。这些“红色合伙人”是驻村第一书记、村“两委”干部、党员致富能手、合作代理商等。他们引领推进农业农村现代化,夯实美丽乡村建设,让乡村振兴成果惠及全村人民。

下垵村推行“党支部+代理商+农户”的模式,由村党支部牵头,驻村第一书记、村“两委”干部共同参与,积极寻找合作的农户和代理商,拓宽农特产品的销售渠道。

党员陈文锁、陈伟是村里的枇杷种植能手。以前,他俩种的枇杷品种单一,且受传统思维束缚,缺乏品牌意识,“有产量没价格”,经济效益较低。后来,驻村第一书记蔡文耀主动对接,深入剖析原因,动员两人带头嫁接优质枇杷。经过3年精心管护,嫁接优质枇杷获得了好收成,蔡文耀还帮助农户设计了外包装和Logo,增加了果农收益。

“红色合伙人”定期走访摸清村里每户家庭的基本情况,建立“家庭档案”。哪个家庭需要就业,哪个家庭需要调解矛盾,哪个家庭需要救助,都做到心中有数。了解到一些家庭的“病情”后,则“对症下药”,实现精准服务、精准管理。

“去年9月承包了果蔬大棚种草莓,每亩收入2万元。”刚从果蔬大棚忙碌回来的脱贫户罗金灿高兴地说。先期种植大棚蔬菜的农户尝到了甜头,越来越多的村民加入蔬菜大棚种植行列。

下垵村党支部书记周国章介绍,该村依托当地高山生态资源,引进专业合作社,发挥农业特色产业扶贫的造血功能,为农户稳定、持续增收注入强大动力,实现了村集体、农户、企业收益共享。

“红色合伙人”的力量还来自下垵村党支部的结对共建单位。他们挖掘陈国柱故居等红色旅游资源,共建共赢谋发展。

下垵村围绕陈国柱故居发展乡村旅游。完善乡村红色旅游综合体停车场及配套设施建设,在九华山景区修建了80多个停车位,大大方便了游客。

停车场安装智慧停车系统,场内车辆停放有序。前来观光的游客张女士说,以前开车到这里,转好几圈都很难找到停车位,现在停车方便了许多。

村里完成旅游道路硬化1100余米,提升改造村民房前屋后的空地、杂地,美化村容村貌。在陈国柱故居至九华山景区道路两旁,融入红色文化元素。在九华山景区,修建2座3A级旅游公厕,增设了无障碍卫生间和第三方卫生间,解决游客“如厕难”,改善了旅游环境。

乡村振兴,产业振兴是关键。下垵村探索枇杷延伸产业链,“红色合伙人”推动组建旅游民宿产业发展合作社,积极与市内企业对接,建立机制,让枇杷销路不愁,并在民宿点周边,配套打造了枇杷文化墙,发展枇杷加工、采摘体验等业态,丰富游客居住体验。

下垵村百姓的日子越过越红火,得益于党和政府的好政策,离不开村里“红色合伙人”的谋划和引领。

翁国城 陈承芳

### 基层传真

## 夏粮抢收忙 农机显身手

仙游县5.8万亩早稻下月上旬完成收割

本报讯(全媒体记者 刘永福)稻穗飘香迎盛夏。连日来,仙游县平原地区5.8万亩早稻陆续开镰收割。该县大力推进农业生产社会化服务,全面推广机械化收割,依托农机合作社等,及时为农户提供“保姆式”生产托管服务,保障夏粮增产、农民增收。

仙游县凯农蔬菜农民专业合作社水稻种植基地,2台联合收割机穿梭往返,农机手只需15分钟左右,就能收割完成1亩水稻。该合作社负责人王梅仙介绍:“我们承包了150亩地,种植亩产4949良种早稻。采用机械化收割,2天就能收完,亩产约550公斤。”

夏收以来,赖店镇留仙村“95后”小伙陈晋龙创办的仙游县晋龙农机农民专业合作社每天都忙得不亦乐乎。他成立“双抢”服务队,引进了10台专业收割机,为农户提供农业机械化服务。该社在枫亭镇建起全市首个集清理、仓储、加工功能于一体的标准化粮食烘干中心,购置8台20吨烘干机,单日烘干能力达200吨/天,1日就可完成200亩水稻烘干。

仙游县农业农村局农技站副站长柯建武介绍,该县着力遏制耕地“非农化”,防止“非粮化”,严格落实耕地保护制度和粮食奖补政策,积极推广良种良法,促进粮食稳产增产,依托供销社农业社会化服务大联盟,推进农业机械化,实现水稻生产从育秧到收割的全流程机械化。该县早稻机收率达90%以上,预计8月上旬完成全县5.8万亩早稻收割。

## 聚力民生实事 增进百姓福祉

本报讯(全媒体记者 傅梅香 通讯员 张超立)今年初以来,北岸经开区聚焦“老有颐养”“幼有善育”,全力保民生、兜底线、促发展,不断提升群众幸福感、获得感。

该区加强实践探索,打造优质民政服务阵地,成立“农村留守(困境)儿童关爱实践站”“莆田学院大学生社会实践基地”,39个村(居)均设立了为民服务工作站点,已累计接待群众900余人次,解决各类问题12个。完善“一老一小”服务体系,以医养结合为主,引进厚新大健康康乐养老院,全区现有农村幸福院22个,惠及2600余人;以儿童之家为“圆心”,完善三级保护网络,建立健全“监测预防、发现报告、评估转介、帮扶干预”机制,服务未成年人健康成长。聚焦弱势群体,通过仔细摸排、入户走访、政策宣传等多种形式,了解残疾人需求,加强民生司法保障,探索建设康乐家园,为符合条件的残疾人开展托管,免费提供日间照料、康复治疗、体能训练等服务,指导他们参加适宜的劳动,实现自我价值。

## 10个“清凉驿站”亮相街头

出租车司机可驻足休憩防暑

本报讯(全媒体记者 蔡晨晖 通讯员 杨娜)炎炎夏日,出租车司机依旧坚守岗位,为城市的运转贡献力量。为了表达敬意和感激,连日来,市交通运输行业部门开展“福莆莆阳 清凉一夏”慰问活动,为在高温下辛勤工作的他们提供一份清凉与关怀。

活动自7月15日正式启动,面向全市所有的出租车,包括巡游车(招手停)、网约车(网络预约)。活动期间,城市中的清凉驿站为出租车司机准备了凉茶、矿泉水、水果、糕点等解暑饮品。网约车司机可以凭借车主端到达这些驿站防暑休息。

据悉,目前全市共有10个清凉驿站,分布在莆田市国投智慧出行科技公司、京桔新能源汽车服务公司、莆田商大汽车服务公司、整点车汽车销售服务公司、仙游荣建新能源科技公司等门店。市交通运输行业部门呼吁,欢迎社会各界一起参与到这场活动中来,为这些辛勤的出租车司机送上一份夏日的清凉。

### 新闻前哨

## 公交司机捡到手表归还失主

本报讯(全媒体记者 林英 通讯员 陈正熙)7月15日,市民章先生将一面印有“拾金不昧 品德高尚”的锦旗送到市公交集团D15路公交车驾驶员占承辉手中,对其拾金不昧的行为表示感谢。

原来,7月12日,占承辉驾驶D15路车至莆田南少林寺附近停靠站时,发现路边有一块儿童智能电话手表。因该手表处于锁屏状态,无法直接联系到失主。占承辉猜测可能是某位乘客下车时不慎丢失的。考虑到失主发现手表丢失后,可能会主动打电话寻找,于是他先将手表妥善保管,并通过车队的调度系统联系失主。果不出所料,途中,手表接到失主打来的电话。得知手表是被驾驶员捡到,失主非常激动,与占承辉约定了见面时间和地点。经核实身份信息无误后,占承辉将电话手表归还给失主。

据了解得知,当天,失主章先生带孩子乘坐公交车,下车的时候孩子手中的智能电话手表不慎滑落,但当时并未察觉就离开,直到回到家才发现电话手表不见了。“如果电话手表丢了,不仅经济受损,而且联系孩子也很麻烦。真是太感谢你们!”拿着失而复得的电话手表,章先生对占承辉连连表达谢意。

## 非法售卖“偷拍神器”获刑

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 姚海山 胡秀红)兜售装有针孔摄像头的打火机,具有隐蔽摄像功能的手机。今年6月,经城厢区人民检察院提起公诉,陈某某等4人以非法销售窃照专用器材罪被判处有期徒刑四个月至有期徒刑七个月不等,并处罚金2000元至10000元不等。

偶然间在抖音上刷到售卖窃照作弊道具视频,陈某某自以为发现了“商机”。2023年2月份起,陈某某在广东省广州市白云区通过购买窃照器材设备后在抖音平台上制作销售视频予以销售。尝到甜头后,陈某某雇佣包某某等3人,出资注册设立广州市白云区景泰百通电子商行,租住仓库,制作推广视频在抖音等网络平台上销售窃照器材。经查,陈某某等人共销售25套窃照设备,包括装有针孔摄像头的打火机、经改装具有隐蔽摄像功能的手机以及其他具有隐蔽拍摄功能的衣服、裤子、隐形眼镜等。2024年1月事发,被公安机关抓获。

检察官提醒,非法销售窃照专用器材严重危害社会管理秩序,极易产生敲诈勒索、电信诈骗等违法犯罪。一旦发现窃听、窃照、窃录等情况,应第一时间报警。对于网络上销售的窃听、窃照专用设备,不要随意购买使用。

## 江口镇新墩村连续13年免费举办 留守儿童夏令营开营



孩子们乐享快乐暑假。

本报讯 7月16日,涵江区江口镇新墩村第十三届留守儿童夏令营开营。90多名侨乡留守儿童相聚在新墩侨乡留守儿童之家,开启丰富多彩的“夏令营之旅”。

连日来,在新墩留守儿童之家,来自仰恩大学管理学院的15名支教大学生,携手市、区两级侨联、关工委、妇联、民政局和助涵社工等志愿者,带着孩子学习莆仙戏表演、唱歌画画、制作手工等,现场气氛热烈,欢声笑语一片,交织成快乐的海洋。

“在夏令营十分开心,不仅学到了很多有用的知识,还结交了很多新朋友。”来自海星小学的李家乐兴奋地说,他已经参加夏令营活动6年了,每个暑假都收获满满,成长良多。

“有哥哥姐姐们陪着,一点也不孤单!”父母远在阿根廷打工的李欣妍说,夏令营活动丰富多彩,比待在家里有趣多了,爸爸妈妈也非常放心。

据悉,新墩村是著名侨乡,村内有一群特殊的社会群体——“洋留守儿童”。其父母都在异国他乡

打拼,孩子们则被留在国内由爷爷奶奶等祖辈抚养。

“你们安心在外打拼,留在家乡的娃,我们会贴心守护。”这是夏令营创办者李金灿和海外乡亲联系时的一句口头禅。今年是新墩村第13年自办留守儿童免费夏令营。13年来,新墩村凝聚各方力量,依托留守儿童之家、侨乡书屋、周末课堂等,为侨乡留守儿童创造一个个校外学习、教育的场所,切实减轻爷爷奶奶的看护压力,让海外侨胞安心在外经商创业,赢得社会各界广泛称赞。

此次夏令营为期半个月,开设小、中、大3个班级,根据侨乡孩子的喜好和需求,精心设置了画画、音乐、书法、英语、舞蹈、国学、思想道德教育、法治教育、健康教育等课程,并通过各兴趣小组,寓教于乐开展非遗传承、手工制作、文艺文体等活动。同时,邀请法官、警官、医护人员等,为孩子讲授暑期安全用电、防溺水、交通、口腔健康、未成年人保护法等方面知识,并依托身边爱国主义教育基地,讲好家乡红色故事,从小培养少年儿童爱党爱国情感,护航侨乡留守儿童健康快乐成长。(曾雅燕 林亦霞 文/图)

讲文明树新风 公益广告

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善